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A történetírók feljegyzései 
szerint 1849. október 6-ika kö­
dös, borús időjárással virradt 
hazánkra. A nehéz őszi köd mint­
egy jelképe volt annak a bizo­
nyos fátyolnak, amelyet oly sok­
szor megkíséreltünk már a múltra 
borítani, de az eredmény még 
eddig nem egyéb: mint hogy 
ez a fátyol sehogy sem akar át 
nem látszóvá válni . . .

Ne keseregjünk, ne lebbent- 
sünk fel fátyolokat. Maga Rűdi- 
ger osztrák tábornok szószerint 
ezeket mondja: „a nemzet jobb 
s áliithatom nagyobb része nem 
kereste könnyelmüleg e harcot, 
de viszonyaik által belekeve­
redtek . . . becsülettel, állhatato­
san és diadalmasan küzdötték 
meg . . .“

Az ellenfél is elismeri az igaz­
ságot. Az aradi Golgotán, vagy 
ha körülményeink azt nem en­
gedik, a Szent Tizenhárom képe 
előtt borulunk ma térdre.

Miért ? Mert oly nagyon mél­
tók ők erre. Mert félisteneket 
a világokat kormányzó gondvi­
selés is csak ritkán ajándékoz 
a nemzeteknek. Akkor is csak 
olyanoknak, amelyeket különö­
sen kegyel. Ha nekünk adott, s 
mert tényleg adott ilyeneket: 
legyünk érte hálásak. Gondol­
junk igaz áhítattal ma, a magyar 
szentek nagy ünnepén a mártí­
rokra, de egyúttal ne csak töm­
jénnel áldozzunk, hanem a jö­
vőre nézve okulást is merítsünk 
a mártírok példájából.

Gondos ápolást, hűséges ker­
tészeket kíván az a szent fa, 
melynek neve „Nemzeti önálló­
ság" s amelynek ma már dús 
hajtású alanyába a tulajdonkép­
peni szabadságot, a fának az ér­
tékét ők oltották be. Ők, a szent 
Tizenhármak. Ápoljuk szeretet­
tel, hazafiul lelkesedéssel azt a 
drága oltványt, amely nemes 
gyümölcsöt fog teremni mindnyá­
junk javára, ha eljő a tavasz 
után a gyümölcs érlelő nyár, a 
mikor a dicső emlékezetű kerté­
szek által ültetett s oltott sza­
badságfa, mely szentek vérével 
van öntözve: termőképessé fej­
lődik. Eljön ez az idő; feltétle­
nül bizonyos, hogy eljön. Nem 
kell aggódni ha kissé késik is. 
Mert el kell jönnie ... És el fog 
jönni... *

Ne szőjjük a fátyolt sűrűbbre. 
Nem akarunk eltakarni semmit.

Sőt a napfényt keressük. Félre 
a köddel. Hiszen mikorra a Ti­
zenhármak utolsóját is felakasz­
tották, akkorra már felszállt a 
köd ... A világosság már ak­
kortól lobbant még nagyobb 
lángra, mint a milyennel égett 
előbb is ennek a szegény, sokat 
zaklatott nemzet igazainak lel­
kében ezer esztendőn át.

Térdre ma a szentek képei 
előtt! Ők ami eszményiségünk, 
ők a mi múltúnk dicsősége, ők 
a mi jövőnk biztosítéka. Emlé­
kezzünk róluk igaz áhítattal. Ez 
a nap az övék, de ez a nap a 
mi legnagyobb napunk is, mert 
ezen a napon tanít meg mind­
nyájunkat a suttogó szellő arra : 
hogy az erőszak nyomán nem 
mindig fakad győzelem.

*
Négy nap múlva egybeül a 

magyar országgyűlés. Hosszú pi­
henő után, mely alatt azonban a 
nemzet kívánságának megfelelő 
törvények előkészítése képezte 
a valóban közérdeket szolgáló 
államférfiak időtöltését: az ered­
mény bemutatása következik.

Itt van az idő, a „tempus 
acceptabile, a dies salutis". — 
Lássuk a szentek örököseit, a 
szent eszmék letéteményeseit. 
Lássuk a munka nagyságát, lás­
suk az ügybuzgóság eredmé­
nyeit.

Az igaz, és mindnyájunk előtt 
nyilvánvaló, hogy a kormány 
dolgozott. Tevékenysége szinte 
emberi erőt meghaladó. Gr. An- 
drássy Gyula és hűséges segítő­
társa gr. Hadik János államtit­
kár a szünetet arra fordították, 
hogy az üdvös és igazán köz­
hasznú rendeleteknek egész özö­
nét adták ki, amely rendeletek 
nyomán máris mutatkoznak azok 
az eredmények, amelyeket olyan 
régen óhajtottunk. Dr. Wekerle, 
a pénzügyek e kiváló zsenije, 
a mai állapotokat egészen meg­
változtató rendszert készített elő, 
kidolgozva a progresszív adó 
rendszer életbeléptetésére vonat­
kozó tervezetet. — Kossuth Fe­
renc vas kézzel nyúlt a darázs 
fészekbe, mikor október hó 1-én 
esküre kötelezte a vasutasokat, 
kiket a népámitók sok helyütt 
megtévesztettek volna. — Dará­
nyinak közgazdasági téren kifej­
tett eredményes munkája nem 
szorul dicséretre.

Az igy eltöltött szünet után 
most, az országgyűlés egybeülté- 
nek küszöbén, amikor magának 
a kormánynak tevékenysége sem­

mi kívánni valót nem hagy fenn,
— azoktól kérdezünk valamit, 
akik hivatvák a kormányt az ő 
nemes munkájában támogatni s 
igy közvetve a magyar nemzet 
javát ígéreteikhez és becsületes 
magyar érzésükhöz képest mun­
kálni.

Kérdezzük a magyar ország­
gyűlés többségéhez tartozóktól, 
a Tizenhármak szellemi utódai­
tól: nem csak szóval, de tettekkel 
is készek-e helyt állani hirdetett 
programmjuk mellett? Helyt álla- 
nak-e, szembe szállanak-e az 
osztrák ármánnyal s az ellen, 
amely éppen a legutóbbi idők­
ben oly nyomorult módon tá­
madta meg nemzetünk életgyö­
kereit, a pénzügyi téren meg­
indított hajsza által.

Ha igen: akkor üdv a Tizen­
hármak evangéliumát hirdető 
apostoloknak, üdv az örökösök­
nek.

Ha nem: akkor Magyarország 
életében egy olyan forduló pont­
hoz értünk, ahol lehet hogy 
bekövetkezik a „nagyszerű halálc,

I de lehet hogy bekövetkezik egy 
'olyan uj korszak, amelynek ese­
ményei még előre nem taglalha- 
tók, de kétségtelen hogy ez az 
esetleges uj kor óriási átalakítá­
sokat fog szülni.

Nehéz napok előtt állunk. 
Az osztrák szemtelenkedés elment 
a végletekig. Kifosztásunk, kol­
dussá tételünkre minden eszköz­
zel, minden módon iparkodnak. 
58 év előtt akasztófára vitte a 
nyers erő azokat, akiknek képei 
előtt mi szent áhítattal borulunk 
le ma. Jelenben a furfang és a 
politikai ravaszság minden esz­
közével küzdenek a végből, hogy 
az aradi golgotán elvérzett szent­
jeink hagyománya nemzeti kincset 
ne képezhessen.

Vigyázzunk! Nehéz idők jöt­
tek elő. Nem frázisokra van 
szükség, hanem cselekedni kell.

Gróf Andrássy Tivadarné 
felolvasása.

— Gróf Andrássy Tivadarnénak a Gálszó- 
csen szeptember hó 29-ón megtartott „Tuli­
pán-koncert* -eu elhangzott felolvasása. —
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Van-e szebb, megnyugtatóbb, bé­
késebb dolog a világon, mint egy 
nagy viruló táj.

A nap fényében úszó szinpom- 
pás, csendes természet.

Bubánatunkban, keserveinkben 
hányszor kerestünk gyógyító irt a 
természet bűvös erejében.

Háborgó lelkünk mennyiszer

nyerte vissza benső egyensúlyát a 
természet keblén.

Mennyi művészi, költői ihlet fa­
kadt a szép fogalmának ezen ősi 
fészkéből, az anyatermészet éltető 
erejéből.

De a látszólagos harmónia, az 
elbájoló szépséges természet nem 
más, mint a legádázabb élet-halál- 
harcok és viaskodások összefoglalata.

A fenséges nyugalom mögött 
örök mozgás, örök törekvés, örök ver­
seny.

Mások megsemmisülésén, mások 
pusztulásán épül fel a saját fejlődé­
sünk, a saját haladásunk.

Á küzdelem egy vak ösztön.
A természet törvénye, — mely­

nek — az anyag engedelmeskedik, még 
öntudat nélkül is.

Látjuk ezt növényben, melynek 
öntudata nincs.

A természet neki is adott fegy­
vert.'

Adta a gyökérben, melylyel a 
szomszédtól elvonja a táperőt.

Adta a levélben, melylyel elfogja 
az éltető napsugarat és árnyékot bo­
rit a mellette álló vetélytársára.

Az állatoknál az öntudat csak 
fokozza ezt a küzdelmet. Véressé és 
kegyetlenné teszi.

Hát még az embernél. Mennyi 
motívum tüzeli az egymás elleni 
harcot.

Személyi hiúságok, nagyravágyás, 
irigység, gazdagodás! vágy mind uj 
meg uj okai az egymás elleni küzde­
lemnek.

Még a legnemesebb ösztönök is, 
mint a hazaszeretet, még az is öl­
döklő fegyvert nyom az ember kezébe. 
És a legszelídebb, legérzékenyebb 
szivü embert vért szomjuzóvá, vad­
állattá változtatja.

Lehet-e ezek után csodálkozni, 
ha a tulipán is, mely a közel múlt küz­
delmek harcmezején kelt életre, a 
tulipán is örökös támadásoknak van 
kitéve. Élete folytonos harc és küzdés.

Tulipán 1!! Te bájos, bűvös virág, 
ki Magyarország szivéből nőttél ki, 
mint véres verejtéke szenvedő nem­
zetednek !

Te nem vagy kortestoll, nem 
vagy divatcikk — egyes pártok divat­
cikke — nem is vagy jelszó többé, 
de felismerése vagy egy mélyebben 
járó, politikán túl fekvő hatalmas ér­
deknek, a magyar nemzeti munka ér­
dekének.

És még — ezen nemzeti érdek, 
közérdek daeáfa sem vagy képes a 
széthúzó ellenséges erőket egy egy­
séges összmüködő erővé tömöríteni, 
nem vagy képes elhallgattatni a pár­
toskodások és emberi szenvedélyek 
kitörését.

A természet törvényei itt is erő­
sebbek.

Sok az ellenséged, mert nagyok 
a céljaid.

Első ellenség a külföld. Ez ter­
mészetes, mert ellentétes érdekek 
mérkőzésén alapul.

Hisz a tulipán az idegen cikket 
törekszik kiszorítani a magyar földről.

De a külföld ellenszenves érzése 
ne riasszon minket vissza.

Ezzel számolnunk kellett, midőn 
útnak indultunk.

ERDÉLYI HENRIK JXttuV
egészségügyi technikus műszaki irodája mosdó, closet

Sátoraljaújhely, Kossuth-utca 169. sz. berendezések.
Villamos világítás, erőátviteli telepek. Tervet és költségvetést kivonatra készítek.

Vízvezeték, 
központi fűtés, 
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2. oldal.

Minden nemzet, minden időben 
csak küzdelmek közepette haladhatott 
a felszabadulás, az önállósítás utján.

Mi sem lehetünk kivételek.
Sőt — mi minden haladást ne­

hezebb körülmények között érünk el, 
mint más boldogabb nemzetek.

Rosszakarat környékezett min­
denkor.

De meg is szokhattuk már e
mostoha helyzetet.

Miatta meg ne álljunk a fejlődés
utján. ,. , ,

Ha következetesen kitartunk, a 
külföld bele fog nyugodni mozgal­
munkba. , , ,

Hisz mozgalmunk nem hódító, 
nincs senki ellen irányítva, csak az 
élet föltételeit akarja számunkra ki­
vívni. _ ,

Nincs ország, mely nem töreke­
dett volna arra, hogy saját piacát, 
saját munkája számára megszerezze.

Melyik nemzet veheti rossz né­
vén, ha mi példáját követjük.

Melyik veheti rossz néven, ha
mi élni akarunk.

Ha anélkül, hogy a szabad for­
galmat akadályoznék, csak arra ta­
nítjuk a magyart, hogy testvérének 
munkáját jobban szeresse az idege­
nénél. , . ,

Különben a tulipán nem kíván
sokat. Nem kívánja, hogy csakis 
magyar cikket vegyen az ember 
tekintet nélkül arra, hogy a cikk 
jó-e, — jutányos-e.

Csak azt kívánja, hogy a meg­
felelő magyar cikket vegyük.

Tűzzel, vassal csak az ellen küzd, 
csak azt akarja kiirtani a magyar 
szokások közül, hogy a magyar na­
gyobbra becsülje a külföld munkáját 
saját munkájánál, hogy avval ne 
kérkedjen, hogy angol vagy francia 
árut visel.

Tegyük divatossá a honi munka 
gyümölcsét és legyünk büszkék arra, 
ha honi gyártmányt használunk.

Ez minden nemzet legtermésze­
tesebb, legelemibb joga és csak ezt 
akarjuk gyakorolni.

A külföld ellenszenve csak foko­
zottabb munkára sarkaljon.

A kár meg van. Megvan az ál­
tal, hogy a külföld ellenakciót indított.

Legyünk tehát azon, hogy a 
hasznot minél hamarabb, minél tel­
jesebben élvezzük.

Ha vak lárma volt az egész, ak­
kor csak ártottunk az ügynek, mely­
nek szolgálni akartunk.

De vannak a tulipánnak még 
más ellenségei is.

Első sorban azok, akik még ma 
sem tudják megbocsátani, hogy a 
tulipán síkra szállt a magyar alkot­
mányért.

Ezekkel nem akarok foglalkozni. 
Ezek felett a nemzet ítélt.

Csak annyiban kell tőlük óva 
kodnunk, mert ők azok, akik hamis 
vádakkal, álürügyekkel törekszenek 
e tulipánt diszkreditálni.

De vannak a tulipánnak még 
más ellenségei is, kik hozzánk köze­
lebb állanak és kik dermesztő kétely- 
lyel kisérik mozgalmunkat.

Vannak, akik féltik a régi jó idő­
ket, a modernizmus tulcsigázott éle­
tétől.

Á gyárok olajos, bűzös íevegőjet, 
a gépek lármás zakatolását, a szociá­
lis kérdések bonyodalmait, a társa­
dalmi ellentétek kiélesedését,ellentétbe 
helyezik a régi patriarkális élet elő­
kelő nyugalmával, szociális harmóniá­
jával és nem kívánják amazt emez­
zel kicserélni.

Érthető ezek intenciója, de azért
nincs igazuk. ,

Megakarják állítani az icíők ke­
rekét.

Lehetetlent kívánnak.
Az idő nem áll meg. Halad. Siet

előre.
Ami ma helyes, holnap nem he­

lyes többé. Ami ma igaz holnap nem 
többé.

A század szellemét nem mi al­
kottuk, az meg van, él, uralkodik
nélkülünk is. , . , , ,

Ha nem alkalmazkodunk hozzá,

^ Visszafelé nem folyik a patak és 
ha kényszeríteni akarnók, a i izek 
összecsapnának felettünk.

Ki ne kívánna fiatal maradni .
A fiatalság illúzióival, reményeivel, 
idealizmusával bírni mindörökké. Ue 
mit szólnánk arról, aki, mert fiatal 
akar maradni, nem akarná a meglett 
korhoz illő erényeket és tehetségeket 
elsajátítani.

Aki azt hiszi, hogy fiatal marad, 
ha nem készül a későbbi kor köve
telményei számára.

Sajnos, az annyira visszakivánt 
régi kor előnyeit ma már nem élvez

Igényeink mindenben modernek.
Minden egyes és maga az állam 

ezer meg ezer követelésekkel lép fel. 
amelyet a régi kor, apáink kora, nem 
ismert és amelyektől ma elzárkózni 
teljes lehetetlenség.

Sajnos ! Sajnos ! Úgyis megsiny 
lettük már, hogy igényeink nincsenek 
arányban eszközeinkkel.

Magyarország! Te a búza és 
rozs kenyérországa!

Miért hevernek milliókat érő föl­
deid csaknem parlagon ?

Hol vagytok cifraszürü, darutol­
las legények, fodros szoknyás kacagó 
leányok, menyecskék V

Miért állanak csűreitek, pajtáitok 
üresen ? Miért növi be a gyom házai­
tok küszöbét?

Miért hagyjátok gyermekeiteket 
árván, öregeiteket támasz nélkül ?

Miért ? — Mert a folyton foko 
zódó szükségleteinket a sárga búza 
kalász termelése nem elégítheti ki 
többé.

Megélhetésünket ma a felhők és 
légárára latok szeszélyeitől többé nem 
tehetjük függővé.

Modern ember, modern társada 
lom, modern állam, modern közgaz­
daságot igényel.

Ma sok oldalú, sok ágii munkára 
van szükségünk, mely minden egyes 
egyén különleges tehetségének meg­
felel, különben a haladás terén szom­
szédjainkkal nem tarthatunk lépést.

Nemzeti sajátságaink, tehetsé­
geink nem fejlődhetnek ki, ha min­
den finomabb munkát a külföld vé 
géz és magunk csak a primitív ős 
termeléssel foglalkozunk.

Elveszünk, elmerülünk magunk 
és az emberiség számára. További 
ellenvetés az, hogy a tulipán terro­
rizmusa árt a fogyasztóknak, kiknek 
érdeke ott venni, ahol olcsón kap 
nak.

Éz az érvelés igaz.
De lehet-e oly országnak, — me­

lyet fejlettebb iparral biró országok 
környeznek, — nemzeti ipart más 
ként kifejteni, mint áldozatokkal

Mit tesznek, mit tettek más nem­
zetek hasonló helyzetben ?

Védvámmal zárják el piacainkat 
a külföldtől és mi más a védvám, 
mind azon áldozatoknak rideg tör­
vénybe való foglalása, amelyeket a 
tulipán a hazafiság révén csak kér 

Hiába! Áldozat nélkül a földön 
nincs eredmény 1

Mit ad a természet az embernek 
ingyen?

‘ Melyik nemzet lett nagygyá, a 
melynek fiai nem válaltak terheket, 
hogy az összességen segítsenek.

~ Csak a magyar akarná magát 
kivonni e szabály alól? Csak a ma­
gyar akadna meg a haladás utján ? 
Mert ideiglenesen sem akar senki 
áldozatot hozni.

Nem !!! Ez nem lehet 1!!
Hívlak tulipán 1! 1 Te bűvös vi­

rág, szükségünk van reád.
A te segitségeddel ki akarunk 

indulni egy győzelmes, diadalmas 
harcba, egy magasabb modern kul­
túra szabadságharcába!

Hozzuk vissza az anyafőidnek 
sok eltévedt gyermekét!

Hozzuk vissza a sok egészséges, 
fiatal erőt, melyeket messze idegen­
be elnyel és felemészt a föld sötét 
gyomra.

De hozzuk vissza addig, míg
nem késő! ....

Addig, mig a sötét szürke rém,
az elégedetlenség, a hamisan értel­
mezett, anarkiát hirdető szocializmus 
réme még nem tette tönkre szivük­
ben az erkölcsi élet azon finomított 
érzékét, a hazaszeretet.

Adjunk nekik munkát, kenyeret 
itthon és evvel nagy és szent köte­
lességet teljesítünk.

Mert ki becsülne meg minket, 
ha magunk sem becsüljük meg ma­
gunkat.

VÁRMEGYE ÉS VAROS. 

Rendkívüli városi közgyűlés.
— Saját tudósítónktól. —

Sátoraljaújhely, 1907. okt.. 3.

Sátoraljaújhely rend. tanácsú vá­
ros képviselőtestülete folyó hó 3-án 
rendkívüli közgyűlést tartott, mely­
nek első, általános érdekű tárgya a 
Vörösökör" épület és telkének el­

adása iránt beadott indítvány tárgya­
lása volt.

Emlékezetes még a nagyközön­
ség előtt Mauks Endre képviselőtes 
tüleíi tagnak a képviselőtestület egyik 
utóbbi ülésén elhangzott ama felszó­
lalása, melyben felszólaló a „Vörös 
ökör" épület és telek eladásának kér­
dését felvetette. A felszólalás után, 
melyet az eladás mellett szintén ál- 
lástfoglaló dr. Fried Lajos beszéde 
követett; a •képviselőtestület az el 
hangzott érvek hatása alatt — ki is 
mondotta volna a telek eladását, de 
szerencsére az indítvány tárgyalása 
amaz ülés feladatát nem képezhette 
mivel az nem volt tárgya a napi 
rendnek.

Azóta e kérdés városunk sajtója 
közvetítésével — több oldalról meg 
lett világítva s végre is ama jogosult 
álláspont talált pártra, melyet a „Vö­
rösökör" eladásának ügyében lapunk 
is elfoglalt t. i. hogy az áldozatok 
árán megszerzett telket — számolva 
a jövőbeni városrendezés még csak 
érlelődő terveivel — meg kell tartani.

A folyó hó 3-án megtartott rend 
kívüli közgyűlés ily értelemben ha­
tározott, de az eladás tervét felvető 
felszólalásoknak is meg van ama két 
ségtelen eredményük, hogy a képvi 
selőtestüiet egyrészt nem bocsátko­
zik be elhamarkodva nagyobb sza 
básu építkezésekbe a „Vörösökör“ 
telkén, másrészt telkeinek mikénti 
felhasználását illetőleg elhatározását 
függőben tartja mindaddig, mig el 
nem dől a Kiss Ödön h. polgármes­
ter invenciózus indítványának : a tel­
kek mikénti hasznosítására kiirt esz­
mei pályázatnak ügye.

Véleményünk szerint a város tel­
kei mikénti felhasználásának kérdése: 
megnyugtató ponton áll. Most mikor 
a színház, városház, tűzoltó laktanya, 
napi és heti piac kérdései mind ak­
tuálisak lettek: a telkek felhasználá­
sát illetőleg a legnagyobb körülte­
kintésre van szükségünk, nehogy va­
lamit elhibázzunk.

É kérdéseket legalább tervben 
egy conglomeratumban kell dűlőre

juttatni, ha a részleges kivitel még 
idők kérdése is. Tudnunk kell azt, 
hogy mi a célunk a jövőre vonatko­
zólag, hogy ennek megfelelő terv 
szerinti munkálkodást fejthessünk ki 
a jelenben. S ép ezért üdvözöljük mi 
is örömmel Kiss Ödön h. polgármes­
ternek indítványát az eszmei pályá­
zat kiírása tárgyában, mert ez siker 
esetén alapját fogja képezni városunk 
tervszerű fejlesztésének és kiépítésé­
nek s meg fogja akadályozni, hogy 
könnyelműen elpareellázgassuk és el­
adjuk telkeinket a jövendő feltáruló 
perspectivája előtt szemet hunyva, 
mely aztán szülhetne olyan kényszer 
helyzetet, ha számunkra nem is, de 
a jövő generációra nézve, hogy a fej­
lődő Ujhely modern színházát telek 
fiiján a Barátszeren kellene felépíteni.

A város képviselőtestülete két­
ségtelenül a helyes utón haladt ak­
kor, mikor telkeinek hasznosításánál 
azon cél lebegett előtte, hogy e kér­
dést úgy vigye megoldás elé a jelen­
ben, hogy azzal együtt elvégezze a 
jövőre kiható tervek alapvető mun­
kálatait is.

A népes közgyűlésről a követ­
kező tudósítást adjuk:

Az ülés megnyitása.

A rendkívüli közgyűlést Kiss 
Ödön h. polgármester délután 3 óra­
kor nyitotta meg.

Jelen voltak : Barta Béla, Mauks 
Endre, dr. Székely Albert, Horváth 
József, Matolai Etele, Isépy István, 
Walther László, dr. Hornyay Béla, 
dr. Róth József, Grünbaum Simon, 
dr. Erényi Manó, dr. Kossuth 
János, Némethi Bertalan, dr. Lich­
tenstein Jénő, id. Bánóczy Kálmán, 
Behyna Kálmán, Halász József, He- 
ricz Sándor, dr. Chudovszky Mór, 
Widder Gyula, Róth Bernát, Jelenek 
Ádám, Ármágyi János, Kovaliczky 
Elek, Pekáry Gyula, dr. Legeza Ja­
nos, dr. Ligeti József, Reichard La­
jos,’ dr. Nyomárkay Ödön, Zinner 
Henrik, dr. Szepessi Arnold, Deutsch 
Adolf, dr. Gombos Gáspár, Lipsitz 
Adolf, Orosz Mihály, Móré Dániel, 
Kotics András, Zombory János, Tú­
rái János, dr, Reichard Safamon, 
Fuchs Jenő és a tanács hivatalbeli 
tagjai közül Farkas Andor, Bogyay 
Béla, Pataky Miklós, Schmidt Lajos, 
Kérészy Gyula.

A „Vörösökör" eladása.

A közgyűlés első tárgya a „Vö­
rösökör" épület és telkének eladása 
iránt beadott indítvány tárgyalása 
volt.

A kérdéshez legelsőbben Mauks 
Endre szólott. Pártolja indítványát, 
a „Vörösökör" épület és telek eladá­
sát, mert a telek s a rajta tervezett 
építkezésbe fektetendő összeg évi 
annuitását a „Vörösökör" nem hoz 
hatja be. Indítványa mellett azon ér­
veket hozza fel, melyeket legelső fel­
szólalásában részletesen kifejtett s 
melyeket annak idején mi is közöl­
tünk. Áz ő akkori felszólalása foly­
tán került most e kérdés a képviselő- 
testület elé, s ő most is azon állás­
ponton van, hogy a város túlterhelt 
anyagi helyzete nem enged meg ily 
nagyarányú s a jövedelmezőséget il­
letőleg bizonytalan építkezést: indít­
ványozza tehát, hogy a „Vörösökör" 
épület és telek 300,000 korona ki­
kiáltási árban nyilvános árlejtés utján 
tétessék eladóvá.

A képviselőtestület általános fi­
gyelme között szólott azután a kér­
déshez dr. Kossuth János. Hangsú­
lyozta, hogy az, aki a város jövendő 
sorsát szivén viseli s tekintettel van 
az urbanitás követelményeire : az nem 
teheti az indítványt magáévá. Meg-

angol térfi-szabó üzlete 
Sátoraljaújhely, Kazinczy-u.

1

■ Ruhabérlet!
Értesítem a t. úri közönséget, hogy a közóhajnak engedve, üzletemben

ruhabérieti osztályt
állítottam fel. A bérlet három osztályba van sorozva. Az előnyös feltételek nálam tudhatok meg.
E$ Angol, Scot és hazai szövetek, legfinomabb szörmeáruk állandóan raktáron L4
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győző érvekkel védte álláspontja he­
lyességét és indítványozta, hogy a 
képviselőtestület vegye le a kérdést 
napirendről s küldjön ki egy bizott­
ságot, mely — mig az épületet más 
célra felhasználhatják nyújtson be 
tervezetet az épületnek s a teleknek 
ideiglenes hasznothajlóságára nez\e.

Jelenek Adám s Halasz József 
főleg arra mutattak rá, hogy az el­
adás, a mai szűkös anyagi viszonyok 
között célszerűtlen volna, s vevőt a 
város úgy sem találna az épületre.

Kiss Ödön h. polgármester a 
vitát berekesztve szavazást rendelt el 
s a képviselőtestület jelenvolt tagjai 
öt igen szavazat ellen kimondák, hogy 
a „Vörösökör" épületét nem adják el.

A régi kórház értékesítése.

A régi kórház telkére vonatko­
zólag tudvalevőleg tervbe lett véve, 
hogy annak egy része tizenegy par­
cellára osztva eladassék. Dr. Hor­
ny ay Béla képviselőtestületi tag ez 
ellen külön véleményt adott be, kérve 
a telek megtartását.

Dr. Hornyay Béla, Widder Gyula 
s Grünbaum Simon, valamint elnöklő 
h. polgármester hozzászólásai után a 
képviselőtestület a kérdést levette 
napirendről s a tárgyalást arra az 
időre halasztotta, mikor a h. polgár- 
mester általunk is ismertetett s a vá­
rosrendezés kérdésével foglalkozó me­
moranduma tárgyalásra kerül.

A képviselőtestület határozatát, 
mely a kérdésnek napirendről való 
levételét kimondotta: magunk részé­
ről a már fentebb említett okoknál 
fogva helyeseljük. E kérdést akkor 
kell újra tárgyalás alapjává tenni me­
ritumában, mikor a városrendezési 
kérdések az eszmei pályázat eldőlése 
után teljes complexumban képezen- 
dik a vita tárgyát.

Az eszmei pályázat.

A város közönségére nézve je­
lenleg a város tulajdonát képező épü­
letek felhasználásának legcélszerűbb 
megoldása: a sürgős kérdés. Azon­
ban hangsúlyozzuk, hogy nem olyan 
megoldása, mely csak a jelenlegi 
ferde állapotokat van hivatva ideig- 
óráig orvosolni, de olyan, mely a jö­
vőbe való előrelátással úgy használja 
fel a város tulajdonát képező épüle­
teket, hogy ezáltal a színház, város­
háza, tűzoltó laktanya, piacok stb. 
kérdése végleges megoldást nyerjen 
hosszú idők tartamára.

Ezt.a célt van hivatva szolgálni 
a Kiss Ödön h. polgármester indít­
ványozta eszmei pályázat kiírása, de 
hogy szolgálhassa: halasztást nem 
türőleg, minél előbb ki kell Írni, hi­
szen pl. a napiciac kérdésének 
megoldása 1908. május 1-én túl nem 
halasztható. Az indítványt, melyet a 
képviselőtestület egyhangúlag tett 
magáévá közérdekű és fontos voltá­
nál fogva teljes terjedelmében a kö­
vetkezőkben adjuk :

Tekintetes képviselőtestület!
Hirdettessék eszmei pályázat a 

helybeli mérnökök és építészek ré­
szére pályadij kitűzésével:

1. a régi kórház telek és épü­
leteinek kihasználása tekintetében 
leendő átalakításra ;

2. a „Vörösökör" épületeinek 
átalakítására;

3. a városházi épületek oly mó­
dom átalakítására, hogy a hivatali 
helyiségek, rendőrség a legcélsze­
rűbb módon helyeztessenek el.

A pályázat kiterjesztendő arra 
nézve is, szolgáltassák egy egész­
séges, kivehető eszme a városi 
szükségletek kielégítésére.

Az eszme megvalósithatása te­
kintetéből mondassák ki, hogy 
egyik vagy másik városi tulajdont 
képező ház, telek eladása is java­
solható oly módon, hogy annak 
árán más alkalmas telek vagy ház 
szereztessék meg.

Megállapitandók lennének a vá­
ros szükségleteiként:

a) a városi hivatalok elhelye­
zése (közigazgatási, rendészeti, gaz­
dasági stb.);

b) a közönség szükségletei (hang­
verseny terem, báli terem, kaszinó 
s az ezekhez szükséges mellékhelyi­
ségek) ;

c) különös figyelem lenne for­
dítandó a pályázat elbírálásánál az 
olyan terv iránt, mely a színház 
kérdését is hivatott megoldani.

A kérdésekre külön is lehetne 
terveket adni s ezek külön lenné­
nek kisebb dijakkal jutalmazva.

A pályázatok elbírálásánál a 
célszerűséget, jövedelmezőséget biz­
tosító tervek első sorban, de azok 
is, melyek a várost legkevésbbé 
terhelik meg : vehetők figyelembe.

Ezen indítványomat csak az 
esetben kívánom és kérem tárgyal­
tatni, ha és amennyiben a képvi­
selőtestület sem a „Vörösökör" sem 
a régi kórház telkeinek eladását 
nem rendeli el, ez esetben, ha in­
dítványom elfogadtatnék kérem azt 
az építkezési s majd a pénzügyi 
bizottságokhoz áttétetni.

Azért látnám szükségét ezen 
eszmei pályázat kihirdetésének, mert 
a várost érdeklő nagy és elodáz- 
hatlan kérdések csak úgy old­
hatók meg célirányosan, ha minél 
több és minél szakavatottabb véle­
mény áll rendelkezésünkre.

Most már csak az a fő, hogy a 
bizottságok ne sokáig kunktátoros- 
kodjanak és hogy minél előbb a kép­
viselőtestület előtt legyen a pályázat 
kiírási módjára előterjesztett javaslat. 
Nekünk erős a reményünk, hogy a 
pályázat sikeres lesz, s mig egyrészt 
az által a felszínen levő kérdések 
egy csapásra megoldatnak, egyúttal 
előttünk lesz városunk kiépítésének 
terve, melyre a város jövőjét a ren­
dezés tekintetében alapozni lehet.

Az ülés öt órakor ért véget.

)( Hivatalos órák a megyénél. 
Zemplén vármegye alispánja a hiva­
talos órákat a törvényhatósági bizott­
ság határozati javaslata alapján folyó 
hó 1-től kezdődőleg délelőtt fél nyolc 
órától délután fél két óráig tartó idő­
tartamban állapította meg.

)( Helypénzszedési jog bérbeadása. 
Tokaj község tulajdonát képező piaci 
helypénzszedési jog f. évi nov. hó 
1-től kezdődő három évre október hó 
7-én d. u. 3 órakor fog bérbe adatni 
nyilvános árverés utján Tokajban.

)( Közgyűlési kiküldöttek válasz­
tása. A kerületi munkásbiztositó pénz­
tárak igazgatósága felhívta az ipar­
testületeket s általában a munkás- 
biztosító pénztár kötelékébe tartozó­
kat, hogy az 1907. évi XIX. t.-c. ér­
telmében a közgyűlési kiküldötteket 
válaszszák meg. Szerencsen, Tállyán 
és Mádon f. hó 2-án ejtette meg a 
választást Bencsik Béla tb. főszolga­
bíró s rövidesen meglesznek a vá­
lasztások a többi községekben is.

A polgári iskola.
— okt. 4.

A sátoraljaújhelyi polgári iskola 
vitájában a szerk. álláspontján va­
gyok. Igaza van. Nem aktuális pénz­
ügyi, de sajnos, minden érzékenyke­
dés félretevésével nem aktuális ez az 
iskola többé tanítás tekintetében sem. 
Neveli a kitanult proletariátust.

A polgári iskolát Gsengeri buz- 
gósága teremtette meg nálunk. Sok 
jót reméltek tőle. Hiszen az uras­
kodáshoz és gazdálkodáshoz szokott 
népünket iparos és kereskedelmi 
hajlandóságúvá kellett volna tennie ? 
De ezek a reménykedések füstbe 
mentek.

A polgári iskolák országszerte a 
középiskolák fölöslegének elraktáro­

zására valók. Aki nem való a gim­
náziumba, reálba, preparandiába — a 
polgáriba menekül. Ez épp oly álta­
lános és lehangoló tapasztalat, mint 
az is, hogy a polgáriból kikerült jobb 
elemeknek eszük ágában sincs az 
iparos pályára menni, hanem kisebb 
tisztviselők, postások, raktárosok stb. 
efféle válnak belőlük. Amint a ke­
reskedelmit végzett ifjú sem áll a 
pudli mögé, — mint pl. német, an­
gol vagy francia kollegája, -- hanem 
bankba tisztviselő, biztositó társasági, 
anyakönyvi, jövedéki stb. hivatalnok- 
ságra vágyódik.

Az meg napirenden van, hogy 
éppen a jelesen végzettek faképnél 
hagyják a polgári pályákat és gim­
náziumi vagy reáltárgyak kiegészíté­
sével előbb vagy később érettségit 
tesznek. A minden boldoguláshoz 
szükséges érettségi vizsgálatot!

Kivételt legfeljebb a zsidó ifjú­
ságnál találunk. Az most nálunk az 
ipari és kereskedelmi foglalkozások 
fővállalkozója. A keresztény ur akar 
lenni — mindenáron. Es ha egyik­
másik főhadnagyból hentes vagy 
disznókereskedő lesz, — ezt kurio- 
zomképp hozzák a lapok. Mindig az 
jellemzi az ember gondolkodásmód­
ját, mit tart furcsának ? Nálunk fur­
csa, ha u. n. társaságbeli ember ipa­
ros vagy vállalkozó lesz; hallatlan, 
hogy gróf gyárigazgató akarna lenni, 
inkább gazdálkodik vagy legfeljebb 
gazdasági gyárakat (műtrágya, ken­
der, cukorgyár stb.) alapit birtokain.

Hát kinek és mire jó akkor ez 
a polgári iskola *? Hogy apassza a 
gimnázisták létszámai'? De hogy 
apasztja. Csak megkönnyebuiti nekik 
a hivatalnoki pályára való özünlést.

Ahol abszolúte semmi szükség 
gimnáziumra, p. o. néhány felvidéki 
apró városkában, teszem azt, Kissze- 
benben, Podolinban, Zsolnán, Troz- 
tinán, Vágujhelyen, Györgyön, — ott 
algimnázium éktelenkedik 2—3 ma­
gasabb osztályba való diák kedvéért, 
a többi megszerezhetné qualificatióját 
polgári iskolában is. Hiszen minősí­
tési törvényünk szerint az algimná­
zium egyértékü a polgárival. Mint­
hogy pedig nálunk a gimnazialis láz 
egyremásra gimnáziumokat épit, a 
reáliskolákból is gimnáziumokat csi­
nál a latin nyelv betoldásával. — 
Bizony nem aktuális többé a polgári 
iskola. Még az sem okolja meg léte­
zési jogát, hogy ipari szakiskolákra 
készít elő, mert itt is a középisko­
lákból kirekedt vagy kirekesztett ta­
nulók vágnak a polgáriaknak elé és 
sajnos p. o. a vasipart végzettből nem 
lesz kovács, mülakatos, hanem gé­
pész, cséplő, mozdonyvezető és Írnok 
a mümalmokban, szeszgyárakban, 
szóval megint nem iparos, nem ak­
ti v kereskedő, hanem fix fizetéssel 
alkalmazott hivatalnok, ur, parancsol­
gató principális stb.

Nincsen az sehogyan jól, de igy
van.

No és most jön a java.
A legtöbb birtokos, gyáros azt 

mondja, nem veheti hasznát a gaz­
dasági akadémiákból, ipari szakisko­
lákból kikerült fiatal, de gyenge erők­
nek. Igaz, hogy az ügyvédek, tör­
vényszékek ugyanezt mondják a gim- 
názistákról és jogászokról, de abba 
a hivatali sablonba hamarabb lehet 
beletanulni, mint a praktikus ügyes­
séget és arravalóságot követelő fog­
lalkozás körökben. Biz’ az nemzeti 
hiba 1 Addig panaszkodunk a gimn. 
tulterheltetése ellen s addig könnyű­
jük a középiskolai tanulást, mig a 
fiút végképpen leszoktatják a komoly 
munkától. Fiaink munkabirósága év- 
ről-évre csökkenik. Megérzi ezt min­
den pálya. De legjobban kirí ügye- 
fogyottságunk a praktikus pályákon. 
Azért nem boldogulunk, nem vagyo- 
nosodunk. Mindenben csak az állami 
segítséget keressük, hogy készpénz 
fizetésből s lehetőleg kevés dologgal

élhessünk. Azt az amerikai szellemet, 
mely milliókat és milliárdokat csinál, 
mi deklamációkból és tósztokból élő 
magyarok nem akarjuk ismerni és 
megtanulni.

Mi az az amerikanizmus ? el­
mondom néhány példában.

Bancsánszky volt diákom, kitűnő 
mérnöki oklevelet szerzett, de pénz 
és protekció hiányában nem birt bol­
dogulni. Kiment Amerikába és beállt 
egy vasgyárba. „Kérem kitűnő ok­
leveleim vannak" — ez volt a be­
köszöntője. — Azok csak papirosok, 
fogja a kalapácsot és álljon ide a 
szegkovácsok sorába. Egy-két hét 
múltán majd meglátom, ért-e vala­
mihez vagy sem — volt a főnök vá­
lasza. És Banesánszkynak fokozato­
san asztalról asztalra, műhelyről mű­
helyre kellett magát felküzdenie, mig 
nem tudom melyik vasosztálynak fő­
nöke lett.

Ez amerikai felfogás.
Egy gazdag zsidó bérlőt, ki a 

grófot már kilicitálta birtokainak ja­
vából, minap meglátogattam uradal­
main. A bérlő gazdasági iskolákat 
nem végzett fiatal embereket, igaz, 
többnyire zsidókat alkalmaz. „Hát 
kérem — kérdeztem a bérlőt — tud 
ezekkel boldogulni ?“ — Csak is ezek­
kel. Ezek töviről hegyire ismerik 
birtokaimat, munkásaimat, itt a bir­
tokon kitanulták a helyi gazdálkodás 
fogásait, engedelmesek és tanuléko­
nyak. Csak ezekkel tudok boldo­
gulni.. Lássa uram, ezért gazdago­
dom — volt lefőző válasza.

Budapesten van egy hires tér­
képcsináló műhely, amely a német 
gyártmányokat majd egészen kiszo­
rította hazánkból. Egy osztályának 
élén egy fiatal ember áll, kinek sem­
miféle írásbeli kvalifikációja nincs, 
nem volt, nem is lesz. De volt és 
van ambíciója, szorgalma, ügy szere­
tető. A főnök a rokonszenves fiatal 
embert eleinte a gép forgatására hasz­
nálta. Később látván a gép napszá­
mosnak napról napra növekedő ér­
deklődését az üzlet iránt és feltétlen 
alkalmazhatóságát az üzlet minden 
ágában, rábízta egy külön osztály 
szervezését. És ma épp ez az osztály 
hajt a legtöbb hasznot a principális­
nak, meg a térképvállalatnak.

Ez az amerikanizmus.
Nem kell annak polgári iskola, 

diploma, technikai doktorság, hanem 
szakképzettség, ügybuzgóság, munka- 
szeretet és üzleti fogékonyság, lele­
ményesség. Ez viszen előbbre.

Nem üzenek én hadat a polgári 
iskolának, csak azt mondom, jelen 
formájában, a jelen minősítési tör­
vény érvénye mellett — nem aktuális, 
gimnazialis kapaszkodásai miatjt fe­
lesleges, sőt a hivatalnoki proleta­
riátust szaporító tendenciája miatt 
igen kétes értékű iskola. Jó ha van, 
mert levezeti a középiskolák felesle­
gét, a tankötelezettség befejeztéig te­
hát többet nyújt a népiskola 5. és 6. 
osztályainál — de valami nagyon 
nem kell érette lelkesedni és reá köl­
tekezni, amint a minisztériumban 
sem lelkesednek már oly annyira, 
mint ezelőtt 30 évvel. A községek 
pedig ahol lehet, középiskolát csinál­
nak belőle. Nagymihálynak szintén 
gimnázium keli, nem polgári iskola, 
pedig ott igazán az ipar és kereske­
delem csinált csodákat a haladás és 
városiasodás terén.Homonna, Kisvárda 
meg szegények maradtak polgári is­
kolájuk mellett is.

Ezzel a kijelentéssel felpapriká­
zom ugyan a polgáriiskola lelkesültjeit, 
de hát audiatur etiam altera pars. 
Nem fenékig tejfel az a mai polgár­
iskola. Reformálni kell azt és köz­
oktatásunkat az egész vonalon. Talán 
akkor lesz belőle valami s fiainkból 
is iparosok és kereskedők.

l)r. Czirtmsz Géza.

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár* 
köhögés, skrofulozis, influenza
eflca aaámtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen Btánxatokal is kínálnak, kérjen mindenkel 
„Reehé" srsrfsW mommtgoÍAH.

F. Haffmaai-La Roche & Co. Basel (Sráje).
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ZEMPL E,"N Október 5.
4. oldal.

Ax uj negyedév alkalmá­
ból felkérjük axon t. olvasóin­
kat, kiknek előfizetése lejárt, 
nemkülömben azokat, kik az 
előfizetési dijakkal hátrálék- 
ban vannak, hogy a multi szá­
munkhoz csatolt utalványon az 
előfizetést megújítani, illetőleg a 
hátrálókot beküldeni szívesked­
jenek, — nehogy lapunk további 
küldését beszüntetni s a hátráló­
kot postai megbízás utján le­
gyünk kénytelenek beszedetni.

A kiadóhivatal.

HÍREK.

A tizenhárom.
— okt. 5.

Holnap, október 6-án lesz ötven­
nyolc esztendeje, hogy a tizenhárom 
hős honvédtábornok vértanú halált 
szenvedett. Azt a megrendülést, si­
ralmat, gyászt és kétségbeesést, amit 
ez az esemény támasztott a leigázott, 
elgyötört, halálraszánt nemzet min­
den igaz gyermekében, nem lehet 
leírni. Hogy minő mély, őszinte, meg­
rázó volt a fájdalom, a melyet a le­
sújtott nemzet érezett, bizonyítja az, 
hogy a szivek emlékezésében ötven­
nyolc hosszú év után is elevenen él 
a tizenhárom tábornok daliás, elszánt 
alakja.

Ötvennyolc esztendő alatt sok 
nagy, világrenditő esemény homokja 
pergett le. Mennyi szenzáció múlt el, 
mennyi nagy ember dőlt ki, — 
mennyi alkotás semmisült meg. 
Áz élet küzdelméből pihenőre tért 
generáció s az életbe belépett uj 
nemzedék szerepcseréje megváltoz­
tatta magának az életnek kere­
teit. A nagy, a romboló, a hatalmas 
élet végigsöpört érzéseken, eszmé­
ken, gondolatokon s ebben a nagy 
enyészetben, mely ott jár mindig az 
örök termékenység és örök fejlődés 
nyomán, ime diadalmasan, megesz- 
ményülve és szinte megifjulva él a 
Tizenhárom alakja.

Ama szörnyű nap óta, melyet a 
történelem 1849. október 6-ikának 
jelöl, sok viszontagságon, sok meg­
próbáltatáson ment keresztül a nem­
zet. Voltak idők, mikor idegenül néz­
tünk egymás szemébe, ellenséget ta­
láltunk a tulajdon apánkban, az édes 
testvérünkben, mikor a nemzet tag­
jait megosztotta a politika, mikor esz­
mények — melyekben hittünk — 
összehultak, érzések — melyeknek 
szivünkben templomot emeltünk — 
ellenünk fordultak s még ezekben a 
sivár, kegyetlen napokban is rajongói 
maradtunk a Tizenháromnak.

Sőt talán e napokban még in­
kább, mint máskor, mert a tizenhá­
rom mártiromságot szenvedettel lelki 
közösségünk még erősebbé vált.

Mikor a szív eszményt teremt 
magának, akkor túl árad benne az 
érzelem. A magyar nemzetnek örökre 
élő alakja marad a Tizenhárom, ők 
a mi géniuszunk inkarnációja, ők a 
mi lelkünk szárnya. Palást a nevük, 
lobogó a hitvallásuk! Minden érze­
lem teleaggatja tárgyát szépségekkel, 
igy válik az érzés szóbeli viszhangja 
frázissá. Mikor a Tizenháromról em­
lékezünk, lehetetlen elkerülni ezeket 
a frázisokat. Bár az ő alakjuk oly 
puritán, minden földi hiúságtól oly 
szeplőtelen volt, hogy szinte nem 
illik hozzájuk a szavak nehéz dísze 
s az ő nagyságuk méltánylásához in­
kább benső, halk muzsikáju lelki 
vallomások valók, de az emberi gyar­
lóság nem tud máskép kifejezést adni 
érzésének, mint a leikéből szakadt, 
rajongó frázissal.

A tömeglélek nincs berendez­
kedve a csöndes elmélyedésre. A tö­
meg lármás, hangos, pathetikus. 1 e- 
dig a Tizenhárom emlékezetének leg­
szebb megünneplése az volna, ha 
olyan csönd volna e napon, mint mi­
kor egy nagy magányosságban elő 
ember bezárkózik négy fal közé, hogy 
elmélkedjék. A Tizenhárom differen­
ciálódott, nemes lényének ez a csön­
des, hangtalan elmélyedő em ékezés 
volna a legméltóbb megünneplése, h 
helyeit a szomorú történet, az utolsó 
nemzeti epopeja epilógusának évfor­
duló dátuma a napi események de- 
taille-ai közzé vész s újság remims- 
cenciák, nekrológok fejezik ki han­
goskodó frázisaikkal e nap nemzet­
életi jelentőségét. De ha igy is van, 
ez nem bizonyit mást, minthogy a 
Tizenhármat szivébe zárta a nem­
zet s minél banálisabb lesz a róluk 
való emlékezés formája, annál bizo­
nyosabb, hogy emlékezetük örökké

Mert úgy van az, hogy minden 
nagy léleknek, a világ minden gló- 
riolás halhatatlanának emlékét ép az 
ily banalitások biztosítják,

Ifj. Rónai Károly.

— A király nevenapja. Folyó hó 
4-én Őfelsége névnapja alkalmából a 
róm. kath. plébánia templomban ün- 
nepies istentisztelet volt, melyen az 
ünnepi misét Petsár Gyula róm. kath. 
lelkész szolgáltatta Szedlacsek Szi­
lárd s Péchy Dezső segédletével. Az 
istentiszteleten id. Meczner Gyula fő­
ispán vezetésével vettek részt a tör­
vényhatósági bizottság tagjai, s a me­
gyei tisztviselők. — Az istentiszteleten 
megjelentek a városi s az állami hi­
vatalok, testületek tisztviselői, a hely­
ben állomásozó m. kir. honvédzászló­
alj s m. kir. csendőrség tisztikara s 
nagy közönség. A névnapi évforduló 
alkalmából a középületeken lobogó 
lengett. A tanintézetekben az előadá­
sok szüneteltek.

— Requiem a Tizenhármakért A 
magyar történelem héroszainak lelki- 
üdveért a kegyeletes közönség ünnepi 
istentiszteletet tart e hó 7-én d. e. 9 
órakor a sátoraljaújhelyi r. k. tem­
plomban, melyre a plébánia hivatal 
körlevél utján is meghívta a helybeli 
összes hivatalokat.

— Lelkész beiktatás. A sátoralja­
újhelyi ág. ev. egyház uj lelkipász­
torát, Dómján Eleket folyó hó 13-án 
d. e. fogja kellő ünnepségek kereté­
ben hivatalába iktatni.

— Kinevezés. A sátoraljaújhelyi 
m. kir. pénzügyigazgatóság vezetője 
Lengve1 József tokaji lakos, végzett 
joghallgatót a gálszécsi kir. adóhiva­
talhoz ideiglenes minőségben díjas 
adóhivatali gyakornokká nevezte ki.

— Tanárválasztás. A sátoralja­
újhelyi polgári fiúiskolánál Elekes 
Pál tanárnak Karánsebesre történt 
kineveztetése folytán megüresedett 
állásra az iskola vezetősége Sárosy 
Ödön oki. középiskolai rajztanárt vá­
lasztotta meg, ki ezen állását okt. 
1-én el is foglalta. Az uj tanár a 
szabadkézi s mértani rajzot, valamint 
a geometriát fogja előadni.

— Október 6-ikának ünneplése 
a főgimnáziumban. A róm. kath. fő­
gimnázium ifjúsága a mai napon tar­
totta meg az aradi vértanuk emléké­
nek ünnepélyét, igen szépen sikerült 
műsorral: 1. Batthyány gyászinduló. 
Előadta az ifj. zenekar. 2. Ünnepi 
beszéd. Mondta Buday Károly VIII. 
o. tanuló. 3. Október 6-án. Szavalta 
Goralszky Brúnó VIII. o. t. 4. Gyász­
ének országos gyászünnepen. Énekli 
az ifj. énekkar. 5. A nap jelentősé­
géről felolvasást tartott Borsay Elek 
VIII. o. t. 6. Mikor az akasztófákat

faragták. Szavalta Kantba Géza VII. 
o. t. 7. Himnusz. Énekli az ifj. ének­
kara.

— Esti istentiszteletek. A sátor­
aljaújhelyi rk. plébánia templomban 
október hó folyamán mindennap, este 
6 órakor istentisztelet tartatik.

— Főúri jótékonyság. Br. Seny- 
nyey Gézáné, a Csörgő községben 
szervezendő állami óvoda fentartásá- 
hoz 20 évi elkötelezéssel évi 106 ko­
rona hozzájárulást ajánlott meg. A 
község szintén tetemes anyagi áldo­
zatot hoz az óvoda érdekében, amely 
igy a közel jövőben már megnyit­
ható lesz.

— Halálos végű szerencsétlenség 
a nagy állomáson. Folyó hó 4-én reg­
gel a tielybeli nagy állomáson halá­
los végű szerencsétlenség érte Balázs 
István székelykereszturi születésű 27 
éves, magy. államvasuti kocsitolót. — 
Folyó hó 4-én reggel 5 órakor Jan­
kó vies Gyula forgalmi hivatalnok je­
lentette a rendőrségnek, hogy a sá­
rospataki szemafortól negyedik sínpár 
mellett halva találták Balázs István 
kocsitolót. — A jelentés vétele után 
Kaszárda rendőrőrmester, dr. Stern 
városi alorvossal kimentek a hely­
színére, ahol a jelentésnek megfele- 
lőleg a negyedik sínpár mellett be­
zúzott mellkassal, halva találták a 
szerencsétlenül járt munkást. Ka­
szárda rendőrőrmesternek a helyszínén 
foganatosított nyomozata a következő 
tényeket derítette ki a szerencsétlen­
ség körülményeiről. A szerencsétlen­
ség reggel 4 és 5 óra között történ­
hetett, erre mutat az is, hogy Bacs- 
csina János váltó őr 3A4 óra tájban 
még beszélt Balázs Istvánnal. A leg • 
nagyobb valószínűség szerint a vi­
gyázatlan munkást valamelyik moz­
dony elütötte s aztán a tengely forgó 
lapátja nyomta be a mellét, mely 
sérülés azonnali halálát okozta. A 
szerencsétlenség időpontjában azon 
vágányon a Sárospatakról jövő 468-as, 
valamint a 456-os és 153-as vonatok, 
illetve mozdonyok haladtak el, azonban 
ezek vezetői s kisérő személyzete semmi 
felvilágosítást nem tud adni a szeren­
csétlenség körülményeiről. A hanyat- 
fekvő helyzetben talált hullát dr. 
Stern Ármin városi alorvos a temető 
hullaházába szállította, honnan — a 
boncolás mellőzésével — eltemették. 
Balázs István nős ember volt, gyer­
mekei azonban nincsenek. A rendőr­
ség vizsgálatott indított, hogy terhel-e 
valakit felelősség a szerencsétlenség 
miatt, azonban — mint ez az előnyo- 
mozat által megállapított fentebb 
közölt ténykörülményekből kitűnik: 
aligha fogja a szerencsétlenség okait 
kideríteni.

— A magántisztviselők orsz. szöv. 
helyi bizottságának ülése. A magán- 
tisztviselők országos szövetsége zem- 
piénvármegyei bizottságának választ­
mánya f. hó 3-án Barta Béla elnök­
lete alatt ülést tartván, több fontos 
tárgy elintézése után elhatározta, 
hogy Spitzer Lajosnak, a választ­
mány agilis tagjának, a Szőllősi 
Tivadar cég irodafőnökének városunk­
ból való távozása alkalmával bucsu- 
bankettet rendez, melyet a „Magyar 
Király" külön éttermében ma este 8 
órakor tartanak meg.

— Önkéntesek kardpárbaja. Vár- 
bogyai Bogyay Elemér miskolezi és 
Hubai Jenő losonczi tüzérönkéntesek 
szolgálati ügyből kifolyólag Kassán 
kardpárbajt vívtak. Feltételek : nehéz 
francia kardok, szúrás megengedve,

bandage nélkül, végkimerülésig. Az 
ötödik összecsapásnál Hubai a jobb 
kezére kapott vágást, mig Bogyay 
sértetlen maradt. Segédek voltak 
Bogyay részéről Mildner Farenz tü­
zérhadnagy és dr. Meczner Béla tü­
zérönkéntes. Hubai részéről Hybl- 
Grünschnitt Ervin tüzérfőhadnagy és 
Fiala Konstantin tüzérönkéntes. Mint 
orvosok dr. Ákos és dr. Janovicz 
szerepeltek, kiken kívül jelen volt 
még dr. Sommer ezredorvos is. A 
felek nem békültek ki.

— Közgyűlés. A „Bodrogközi 
Tiszaszabályozó társulat" f. évi okt. 
hó 18-án d. e. 11 és fél órakor ki- 
rályhelmeci saját helyiségében köz­
gyűlést tart, melynek főbb tárgyai: 
Az 1908. évi költségvetés megállapí­
tása; társulati elnök, aleínök és 18 
választmányi tag stb. három évre való 
megválasztása. A közgyűlést megelő­
zőleg választmányi ülés is lesz.

— Halálozás. Soltész Pál, a Bod­
rogköz általánosan becsült Pali bá­
csija, a gróf Klobusiczky uradalom 
tisztje, e napokban elhunyt 68 éves 
korában. Halála széles körben keltett 
mély részvétet.

— Egy ékszertáska, amely nincs 
de mégis van. Kirchmayer Ödön pénz­
ügyminiszteri számellenőr folyó hó 
1-én jelentést tett a helybeli nagy­
állomáson, hogy valaki fekete szinü 
kézitáskáját az I. osztályú váróteremből 
ellopta. A táskában női aranyóra, 
aranylánc s brilliáns gyűrűk voltak. 
A táskát azonban senki sem tulajdo­
nította el, hanem — mint az későb­
ben kiderült — a megbizott hordár 
más kocsiba helyezte el, mint ame­
lyikbe tulajdonosa ült. A gazdátlan 
táskát Budapesten a keleti pályaud­
varon találták meg egy kocsiban s 
azonnal értesítették a számellenőrt, 
hogy elveszettnek hitt tárgya meg­
került. A rendőrség erre természete­
sen megszüntette a nyomozatot az 
„ismeretlen tettes" ellen, kit ez eset­
ben igazán hasztalanul nyomozott 
volna. A táska igy sértetlenül került 
vissza gazdájához.

— A ladamóci tűzvész keletke­
zése. A Ladamócon szept. hó 24-én 
történt tüzeset keletkezésének oka 
kinyomozásával Popovics János szo- 
motori csendőrőrmester és Kuzsmi 
István csendőr bízattak meg. Neve­
zett őrmester tapintatos és célszerű 
eljárása alapján — mint tudósítónk 
Írja — kiderült, hogy a tüzet Világi 
Lajos 8 éves gyermek okozta ciga­
rettával. Ugyanis anyja csűrében el­
dobta az égő cigarettát s ettől kapott 
lángra az épület. így keletkezett szept. 
hó 24-én azon nagy tűzvész, amely 
— mint azt már annak idején közöl­
tük — a község jelentékeny részét 
teljesen elhamvasztotta.

— Öngyilkos leány. Bajtai Aranka 
16 éves tállyai leányt özvegy anyja 
nem bocsátotta egy táncmulatságra. 
A meggondolatlan leány e miatt 
agyonlőtte magát.

— Garázdálkodó cigányok. Tállyai 
tudósítónk Írja: Folyó hó 3-án éjjel 
három betörés történt Tállyán. Az 
eddig ismeretlen tettesek, kik a meg­
indított nyomozat eddigi adatai sze­
rint, valószínűleg a kóbor cigányok 
voltak, először a város végén levő 
„Dobogó" korcsmába törtek be, majd 
bemerészkedtek Bernáth Béla orsz. 
képviselő udvarára is. Mindkét hely­
ről azonban csak apró jószágot és 
élelmiszert loptak. Az Altmann Ig­
nác tulajdonát képező „Zöldág" korcs­
mába is beakartak törni, de innen az 
álmából felriadt gazda elzavarta őket, 
mire revolverlövésekkel válaszoltak. A 
csendőrség széleskörű nyomozatot in­
dított az ismeretien tettesek kézreke- 
ritése végett.

MIT IGYUNK? M mohai
______________________ ____  Igyuk mohai
hogy egészségünket megóvjuk, mert Igyuk mohai 
csalás a természetes szénsavas mohaia természetes szénsavas

erre a legbiztosabb óvószerásványvíz erre «
A mohai Ágnes.

AGNES- forrást, ha gyomor-, bél- és légcsőhuruttól szabadulni akarunk, 
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk, 
forrást, ha étvágy hiány és emésztési zavarok állanak be. 
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

förrásrmTnt természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúviz; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem 
a benne foglalt gyógysóknál fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor-, légcső- és húgyszervi betegségeknek. 26 év óta bebizonyosodott, hogy még ragályos betegségektől Is, minő 
typhus, cholera, megkiméltettek azok, a kik közö nséges ivóvíz helyett a baktériummentes mohai Agnes-vlzzel éltek. Legjelesebb orvosi szaktekintélyek által ajánlva. Számos elismerő 
nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvasható. Háztartások számára másfélliteresnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telitett víznél, sot a 
szódavíznél is olcsóbb; hogy az Ágnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki városkban lerakatok szervez- "K'p/lvplt* hoTVÍz! 
tettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzete Ingyen kapható. A forráskezelőség. — Kapható minden faszerüzletben és elsőrangú vendéglőben. *KCUVClt uu*

Főraktár: SPISDLEB KÁBÓL Y urnái 8ÁT0BALJAU J» ELY.
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— A fényképészet újabb diadala.
A modern tudomány egyik leghatal­
masabb vívmányának nevezhető a 
színes fényképezés föltalálása, mely­
ről újabban a tudományos és ipar­
művészeti lapok és folyóiratok a leg­
nagyobb elismeréssel Írnak. A leita­
lálás dicsősége Párisnak jutott, hol 
már nagy elterjedtségnek örvend ez 
az újítás. De hazánk sem marad 
hátra e valóban modern újítás tekin­
tetében. Kiválóbb fényképészeink már 
jg készítik a színes fényképeket. — 
Zemplén vármegye fényképészei közt 
úttörőnek nevezhető e tekintetben a 
Dunky fivérek sátoraljaújhelyi mű­
terme^ hol a színes fényképek min­
den igényt kielégítően állíttatnak elő.

— A nagymikályi gimnázium. 
Nagymihály város képviselőtestülete 
f. hó 2-án tartott ülésében elhatározta, 
hogy a kormánytól egy algimnázium 
felállítását fogja kérelmezni és fel­
ajánlották e célra a Sztárai utcában 
lévő „kaszárnya épületet", valamint 
felajánlotta a polgári iskola berende­
zését is a felállítandó gimnáziumnak.

— Tűz Erdőhorvátiban. Folyó hó 
1-én éjjel fél 12 órakor Kovács Ist­
ván erdőhorváti! lakos istálója eddig 
még ismeretlen okból belülről kigyu- 
ladt és az ott levő 4 drb. ló a nagy 
füst következtében elhullott. Á tulaj­
donos fia Kovács Gyula vette észre 
először a tüzet és füstöt, mely az 
istállóból tódult. A kár 1200 korona.

— Zongorák, pianinók, harmo- 
niumok és gramafonok legjutányo- 
sabb árban kaphatók, esetleg részlet- 
fizetésre is. Udvardi Szaniszlónál 
Sátoraljaújhelyben.

— Olyan törekvés feltétlenül 
megérdemli támogatásunkat, hol ar­
ról van szó, hogy a gazda minél ma­
gasabb árak mellett értékesítse ter­
ményeit. Gazdálkodó olvasóinknak 
tehát ezúttal is tudtára adjuk, hogy 
Mauther Ödön magnagykereskedése 
Budapesten a nyáron kezdett akció­
ját folytatja, t. i. a természettől 
arankamentes lóhere és lucerna mag­
ért nemcsak a napiárnál, hanem egy­
általán az itt nálunk elérhető árnál 
is lényegesen magasabb árakat fizet. 
Helyénvalónak tartjuk tehát a gaz­
dákat emlékeztetni, tudassák a Mauth- 
ner-céggel, még pedig minta mellék­
lésével, ha arankamentes lóhere — 
vagy lucernamag felett rendelkeznek.

A /esoványodást
meggátolja, a testet, a gyermek húsát 
egészségessé, erőssé fejleszti a SCOTT- 
féle Emulsió. Ez a szer a legjobb 
gyógyító- és erősítő .táplálék gyerme­
kek részére, és az Ön gyermekét is 
meggyógyítja, mint ahogy

sok ezer gyermek meggyógyult
e sz3r használata által. A 
gyermekeknek életkedvet 
kölcsönöz. Ha betegeske­
dik a gyermek, úgy azon­
nal adjanak neki

SCUTT-féle Emulsiót. 
Minden üvegben egyenlő 
finom, hatásos alkatrészek­
ből összeállított SCOTT 
Emulsió van, mindig egyen- 

vLlíáSÍ lő, a tudományos világ előtt 
amó£™d- elismert adagokban.

Effl eredeti üveg ára 2 K. 58 f.
Kapható minden gyógytárbau.

KÖZGAZDASÁG.

ügyi miniszter vidékenkint az állami 
szakközegek vezetése alatt raintaszii- 
retek tartását határozta el, melyek 
egyike vármegyénk területén Tarcza- 
lon a vincellériskola szőlőtelepén f. 
hó 15-én fog végbemenni. Kezdete 
d. e. 10 órakor. Ebédről gondoskodás 
történik azok részere, kik ebbeli igé­
nyeiket a vincellér iskola igazgatósá­
gának legkésőbb f. hó 12-ig egy le­
velezőlapon bejelentik. — Ügyanott 
tartja meg ezen napon a délutáni 
órákban a „Zemplénvármegyei Gaz­
dasági Egyesület" szőlészeti szakosz­
tálya legközelebbi ülését. Amidőn a 
földmivelésügyi kormány ebbeli kez­
deményezését az ezzel elérni kívánt 
cél fontosságánál fogva a legmele­
gebben üdvözöljük, felkérjük Tokaj- 
Hegyaljánk t. szőlősgazda közönsé­
gét, hogv a mintaszüret iránt érdek­
lődést tanúsítani s azon minél na­
gyobb számmal résztvenni szívesked­
jék, A Zemplénvármegyei Gazda­
sági Egyesület elnöksége.

zőmajor“-ra Duna—Mócs megálló­
hely neve „Dunamóes"-ra, Eternit- 
müvek—Nyergesujfalusi cementgyár 
állomás neve „Eternitmüvek-Nyer- 
gesujfalusi cementgyárira. Ebszöny 
megálló rakodó hely neve „Ebszönv- 
bányau-ra és Annavőlgy—Sárisáp ál­
lomás neve „Annavőlgyibánya—Sá­
risáp “-ra fog megváltoztatni.

Az 5 ik vonatpár forgalomba he­
lyezése a kiskörös—kalocsai vonalon. 
Folyó évi november hó 1-től kezdve 
a kiskörös—kalocsai vonalon két uj 
vonat helyeztetik forgalomba. Az uj 
vonat Kalocsáról este 6 óra 43 p.- 
kor indul és Kiskőrösön a Budapestre 
este 10 óra 5 perckor érkező gyors­
vonathoz talál csatlakozást, az ellen­
irányban pedig az uj vonatcsatlako­
zással a Budapestről este 6 óra 30 
perckor induló vonattal Kalocsára 
éjjel 11 óra 6 perckor érkezik.

Telefon-számunk: 42.

ipar és kereskedelem. jfagyar újságírók ^baíienál.

figyelembe 
venni

* Mintaszüret Tarcalon. A he­
lyes szüretelés gyakorlati bemutatása 
végett a legjobb szüretelési eszközök 
(szőlőzuzók, bogyozók, prések stb.) 
valamint azok helyes kezelésének 
megismertetése végett a földművelés

Féláru vasúti jegy váltására jo- 
gositö arcképes évi igazolványok ki­
állítása az 1908. évre. Az állami és 
törvényhatósági tisztviselők és nyug­
díjasok részére féláru vasúti jegy 
váltására jogosító arcképes évi iga­
zolványok a jövő évre folyó évi ok­
tóber hó 15-étől kezdve kiállíttatnak. 
A jelenlegi igazolványokba kapcsolt 
arcképek az uj igazolványok kiállítá­
sánál nem használhatók, mihez ké­
pest minden egyes igényjogosultnak 
uj arcképet kell beküldeni. Az arc­
kép az előlap alsó szélén (magán a 
fényképen) az arcképen ábrázolt egyén 
által névaláírásával ellátandó. Az 
igazolványok kiállítására egyedül a 
magyar királyi államvasutak igazga­
tósága illetékes, miért is a kezelési 
illeték fejében igazolványonkint fize­
tendő egy korona postautalványnyal 
a magyar királyi államvasutak fő­
pénztára címére (Budapest, VI. An- 
drássy ut 75.) küldendő. A posta- 
utalvány szelvényén az összeg pon­
tosan megjelölendő. 1

Személyszállító vonatok megállí­
tásának megszüntetése Esztergom csa- 
vargözös megállóhelyen. Az Eszter­
gom város és Esztergom csavargőzös 
megállóhely közötti csavargőzös me­
neteknek folyó évi október hó 1-ével 
való megszüntetése folytán a buda- 
pest-marcheggi vonalon közlekedő és 
Esztergom csavargőzös megállóhelyen 
menetrendszerű tartózkodással biró sze­
mélyszállító vonatok közül, fenti nap­
tól kezdve további intézkedésig csak 
a Budapest ny. p. udvarról d. e. 9 
óra 20 perckur és d. u. 2 óra 30 
perckor induló, valamint a Budapest 
ny. p. udvarra d. e. 10 óra 50 perc­
kor és d. u. 5 óra 55 perekor érkező 
személyvonat fog a nevezett megálló­
helyen megállittatni. Erre való tekin­
tettel az Esztergom városra szóló 
közvetlen menetjegyek kiadása meg- 
szüntettetik. Esztergom csavargőzös 
megállóhelyre szóló menetjegyeket 
azonban az állomások fent nevezett 
vonatokhoz továbbra is kiadnak. Az 
Esztergom csavargőzös megállóhelyen 
felszálló utasok részére a menetje­
gyeket az illető vonat kalauza fogja 
kiszolgáltatni.

Vasúti állomás névváltoztatások. 
A magyar királyi államvasutak igaz­
gatóságától azon értesítést vettük, 
hogy a kereskedelemügyi magy. kir. 
miniszter folyó évi junius hó 22-én 
48842/III. sz. a. kelt rendeletéből ki­
folyólag folyó évi október 1-vel az 
alanti állomás névváltoztatások fog­
nak életbe léptettetni. 1. A buda- 
pest—marcheggi vonalon levő Sár­
kány—Karva megállóhely neve „Sár­
kányfalva" lesz. 2. A budapest—esz 
tergomfüzitői h. é. vasúton levő Ke­
nyérmező állomás neve „Kenyérme-

— okt. 5.

Abadie Michel, a világszerte is­
mert párisi cigarettapapiros-gyárnak 
egy idő óta Bécsben tartózkodó társ- 
tulajdonosa és vezérigazgatója néhány 
nappal ezelőtt több Bécsben tartóz­
kodó ismert magyar újságírót meg­
hívott az Abadie-társaság bécsi ve­
zérképviselősége kiterjedt gyári tele­
pének megtekintésére. Maga Abadie 
Michel és a bécsi képviselőség vezér- 
igazgatója, Labin Maurice Maximé 
fogadták a magyar vendégeket és 
vezették őket végig a bécsi gyár ösz- 
szes üzemhelyiségein. A gyár meg­
tekintésének elsősorban az az óhajtás 
volt a célja, hogy alaposan meggyőzze 
a magyar vendégeket azoknak a tá­
madásoknak teljes alaptalanságáról, 
a melyek több magyar konkurrens 
révén, az utóbbi időkben magyar la­
pokban megjelentek és a melyek ab­
ban az állításban csúcsosodtak ki, 
hogy a kereskedelemben elterjedt 
Abadie-féle cigarettapapiros nem ere­
deti francia, hanem osztrák gyárt 
mány s ezért a magyar piacról, mint 
osztrák terméket, ki kell zárni. A 
magyar vendégek élénk érdeklődéssel 
nézték a gyártelepet és mivel két­
ségtelen, hogy a nagyközönség, kü- 
különösen pedig a cigarettázók óriás 
tömege is érdeklődik a gyár iránt, 
néhány adatot közlünk a megtekintés 
eredményéről. A párisi Abadie-céget, 
illetve gyárat, több mint száz évvel 
ezelőtt Abadie Michel alapította és 
ez a gyár indította meg Francia- 
országban a cigarettapapir-gyártást ; 
cigaretta-papirosa jósága révén világ­
szerte ismert gyártmány lett, amelyet 
már az 1882. évi Mayer-féle nagy 
lexikon, mint „különösen jó cigaretta 
papirost“ említ meg és dicsér. A 
bécsi vezérképviselőséget Abadie Mi 
chel és Egbert testvérek, a kiknek 
összes vállalatai családi részvénytár­
sasággá alakultak át, főleg abból a 
célból alapították, hogy Bécsben csu 
pán a Párisban előállított Abadie 
cigarettapapiros adjusztálását vigyék 
keresztül. Dacára az óriás nagy szál­
lítási és vámköltségnek (60 korona 
100 kilogrammonként,) a melynél 
megtakarításokat lehetne eszközölni, 
ha Párisból csupán a nyersanyagot 
küldenék, a párisi háza a fönt emlí­
tett hatvan koronás nagy vámtétel 
mellett sok százezer skatulya ciga­
rettapapirost küld bécsi és budapesti 
raktáraiba. Bécsben csupán a külön­
böző fajtájú hüvelyeket, amelyeknek 
papirosa teljesen készen érkezik Pá­
risból, készítik, és pedig azért, mert 
a cigarettapapirosnak hüvelylyé való 
földolgozása Franciaországban nincs 
azon a nívón, mint Magyarország- 
Ausztriában. Hogy az adjusztálás 
Bécsben történik, az kétségkívül igen

nagyra becsülendő érdeme Labin 
Maurice Maximé bécsi vezérképvise­
lőnek, a ki ilyen módon annyi száz 
munkásnak, a kik maguk is bizo­
nyára szintén fogyasztanak Abadie- 
papirost, jövedelmező foglalkozást és 
állandó munkát nyújt. De az állam­
nak is nagy jövedelme van a vállalat 
révén, amint azt a párisi kerekedelmi 
kamarának minden küldeményhez 
mellékelt s az áru eredetét igazoló 
nyilatkozata bizonyítja. A Labin-téle 
papiros-müvek, a melyek egyúttal 
képviselői az Abadie-társaságnak 
Bécsben, maguk is gyártanak külön­
böző fajtájú cigarettapapirost, szivar­
szipkát, kartonázst, papiros-csipkét és 
papiros szalvétát; a telepen állandóan 
átlag körülbelül ezer munkás van 
alkalmazva, a kik közül körülbelül 
hatszáz kizárólag az Abadie cigaret­
tapapiros adjusztálásával foglalkozik, 
a mi szintén bizonyítéka ez annyira 
kedvelt cigarettapapircs óriás fogyasz­
tásának. Heti bérekben a bécsi gyár 
átlag több mint tízezer koronát fizet, 
tehát évenkint jóval több mint fél­
millió koronát, a mely óriás számok 
szintén az Abadie-gyártmány jóságát 
bizonyítják.

A bécsi gyár négy nagy épület­
ből áll a Sechshausergürtel 3., 7., 9. 
és 11. száma alatt; a két utóbbi épü­
let kizárólag az Abadie-gyártmányok 
adjusztálására szolgál. A gép-beren­
dezésnél föl van használva minden 
legmodernebb találmány egészségügyi 
tekintetben is és tényleg ma nincs 
egész Európában még egy ilyen vál­
lalat, amely, természetesen villamos 
üzem mellett, ily modernül lenne 
fölszerelve. Az első emeleten vannak 
a raktárak az elküldésre előkészített 
árukból és sok száz postacsomag és 
láda vár itt a szétküldésre. Az egész 
világból olvashatók itt címek és a 
milliós lakosságú Newyork, Kalkutta, 
Soerabaya Jáva szigetén stb. mellett 
találhatók kisebb helységek, mint 
Nagykikinda, Leitmeric stb. neve is. 
Érdekesek a nagy munkatermek, a 
melyek a szuterénből a negyedik 
emeletig egyenkint százhuszonöt mé­
ter hosszúak, óriás munkatermek, a 
melyek élénk képét nyújtják a serény 
tevékenységnek, a mely Abadienál 
napról-napra folyik. Á két kalauzoló 
ur érdekes adatokat közölt a gyárt­
mányok eladásáról is. Átlag minden 
héten húszmillió cigarettahüvelyt és 
háromszázezer cigarettapapiros - cső 
magocskát küldtek szét a világ min­
den részébe. Abból az elvből kiin­
dulva, hogy a védőjegy igazolja az 
árut, az Abadie-cég büszkén, nyíltan 
és becsületesen minden árujára rá­
teszi nevét, ellentétben konkuren­
seinek nagyrészével, a kik kizárólag 
az adjusztálásra és a nagyhangú 
francia elnevezésre látszanak súlyt 
vetni. Ennek tulajdonítható, hogy az 
Abadie-féle gyártmányt az egész vi­
lágon ismerik és becsülik.

A mi végül a bécsi ház személy­
zeti viszonyait illeti tekintettel a nagy 
magyar fogyasztó területre, az Abadie- 
cég alkalmazottai sorában a magyar 
elem is képviselve van. A cég uta­
zóinak többsége magyar, a bécsi ex­
pedíció főnöke magyar ember, sőt a 
csomagolásra fölhasznált papiros nagy­
részét is magyar gyárakból, Rózsa­
hegyről stb. hozatják.

A magyar vendégek nagy érdek­
lődéssel hallgatták a közléseket és a 
legszívesebb módon búcsúztak el a 
nagy francia-magyar-osztrák vállalat 
két vezetőjétől. Végül annak a kíván­
ságuknak adtak kifejezést, bárha az 
Abadie-társaság üzletei Magyarorszá­
gon is annyira kiterjednének, hogy 
a cég itt is, miként Bécsben, nagy 
gyártelep létesítésére határozná el 
magát.

Felelős szerkesztő és lap tulajdonos

Éhlert Gyula.

■a lm ív w fa HÁl*Alr CS. és kir. udvari fényképészek műtermében
í a leg csinosabb képek készülnek.

Sátoraljaújhely, főtér 9. szmá
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Vasúti menetrend.
Érvényes 190 7. október 1-tő 1.

Indul Sátoraljaújhelyből:
Budapest íelé

Reggel személy v. postával 
Délután személy v. postával 
Délután gyors v. postával 
r 'e vegyes v. postával

Kassa felé
Reggel vegyes v. postával 
Délután személy v. postával 
Este személy v. postával

7 óra 28 perc. 
12 óra 09 perc. 
4 óra 39 perc. 
9 óra 20 perc.

7 óra 20 perc. 
1 óra 13 perc.
8 óra 18 perc.

Mező-Laborcz felé
Reggel vegyes v. postával 
Délután személy v. postával 
Este személy v. postával

Csap felé
Reggel vegyes v. postával 
Délután gyors v. postával 
D. u. teher v. személy sz. Csapig 
Délután személy v. postával 
Este személy v. postával

7 óra 10 perc. 
1 óra 03 perc. 
7 óra 47 perc.

7 óra 39 perc. 
12 óra 58 perc.

1 óra 20 perc. 
4 óra 36 pere.
8 óra 38 perc.

Érkezik Sátoraljaújhelybe:
Budapest felől 

Reggel teherv. személyszállítással 3 óra 53 perc. 
Reggel vegyes v. postával 
Délután gyors v. postával 
Délután személy v. postával 
Este gyors v. postával

Szerencs felől
Este személy v.

Kassa felől
Reggel személy v. postával 
Délután személy v. postával 
Este vegyes v. postával

Mező-Laborcz felől
Reggel személy v. postával 7 óra 08 perc. 
Délután személy v. postával 
Este vegyes v. postával

Csap felől
Reggel személy v. postával 
Délelőtt személy v. postával 
Délután gyors v. postával 
Este vegyes v. postával

6 óra 29 perc. 
12 óra 33 perc.
4 óra 05 perc.
7 óra 35 perc.

8 óra 21 perc.

7 óra 18 perc, 
2 óra — perc. 
7 óra 42 perc.

4 óra 31 perc. 
8 óra 13 perc.

6 óra 49 perc. 
11 óra 49 perc.
4 óra 17 perc.
7 óra 38 perc.

___Szerdán vs szombaton reggel 4 óra lO perezkor teliervonat személyszállítással
közlekedik Kassára. Érkezik Kassára 7 óra 55 perezkor.
Minden vasár- és ünnepnapot megelőző hétköznapon d. u. 4 óra 45 perckor Budapest felé Hatvanig tehervonat 
személyszállitással indul, és minden vasár- és ünnepnapot követő napon érkezik éjjel 12 óra 17 p. Hatvanba.

B Árverési hirdetmény.
saaaaaaaaaaaa

Hegyalja Máűi Takarékpénztár
zálogtulajdonát képező 
mintegy 110 hordó
1888—1901. évjáratú

| szomorodni ^ aszú borok
1 1907. évi október hó 
| 30-án délelőtt 9 órakor
1 Mádon, nyilvános árverésen I 
1 a legtöbbet Ígérőknek el ~ 

1 fognak adatni.
| A borok a Hegyalja-Mádi 
| takarékpénztár közbenjötté- 
1 vei bármikor megtekinthetők

Mád, 1907. október 3-án.
Az igazgatóság.
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MXTSCHONG—BUZIÁSFÜBDÖI

SZÉNSAV-MÜVEK

t/>

újonnan berendezve ^kartelen kívül szállítanak azonnal
bármily mennyiségű természetes, ve­

gyileg legtisztább folyékony

SZÉNSAVAT
a világhírű buziásfiirdői szénsavforrásokból 
szódavizgjártáshoz, vendéglősöknek és egyéb 
- .........ZUZ ipari ezélekra '

mesterségesen előállott, 
kevésbé kiadós szénsavval

Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás!

Buziásfiirdűi ásvány- és gyógyvizei!
Vi és 1h literes üvegekben.

Szív-, vese- és kólyagbán tál inaknál utói nem ért 
gyégyhatás.

Elsőrendű asztali viz!
Felvilágosítással készségesen szolgál

Muschong-buziásfürdői szénsavművek és — 
ásványvizek szétküldés! telepe Buziásfürdőn.

Siirgönyezim : Mnschong, Bnziásfiirdő. — Internrban telefon 18 sz.

■ladó.

Égy brb. jó karban levő 
gyermek vaságy 10—12 
éves gyermekek részére 
matráccal együtt. Továbbá 
egy csinos petróleum lámpa 
és képek. Cim a kiadó- 
hivatalban.

Bérbeadó
Sátoraljaújhelyben, a 

Fő téren lévő Oroszlán 
korcsma emeletén 3 ud­
vari szobából álló lakás 

mellékhelyiségeivel 
együtt.

Értekezhetni dr. Grosz 
Dezső csődtömeggond- 

uokkal.

a TáBsaaaLOM és a nemi kérdés.

Fényes László szenzácziós 
könyve 80 fillérért minden hir- 
lapelárusitónál kapható.

$$ Védjegy: „Horgonyt1

A Liniment Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyait háziszer, mely már sok 
év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
köszvénynél, osúznál és meghűléseknél, bedörz- 
...................... kölesképpen használva. ••«»••■••••■»«••»•••

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony" védjegygyei 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K 1.40 és K 2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dl Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 

Mindennapi szétküldés.

HBPBshBdöh iparosok figyelmébe!
HIRDETÉSEK

Zemplén Naptára
számára
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Menyasszonyi kelengyék áruháza!
Schön SándorébBarna Dezső

czég felhívja a m. t. vásárló közönség szives figyelmét 
az újonnan berendezett és állandóan nagy készletben lévő

MENYASSZONYI KELENGYÉKRE

füpnyöMenhazai, angol ts francia tüvatheiméhben, valamint seigem, szőnyeg
bel- és külföldi gyártmányú posztókbólFérfi ruhák

Hfya v ----- ------------

-»» -5>»

E!s8 zeiistoijei lioii Mrarií
S.-a.-Ujhelyben.

wv>rfsfS
210568/1907. sz. Magyar királyi államvasutak.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives 
tudomására hozni, miszerint a

P>«er»>

számos éveken át létezett

¥

ü!
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BUTOfiRRKTÁRAMAT
a legmodernebb stílben készült

honi gyártmányokkal
.felszerelve

a Kazinczy-utcza és Csalogány-köz sarkán 
lévő özy. Rosenhergné-féle házba

helyeztem át.
Kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK,
bútor-csarnok tulajdonos

Sátoraljaújhely, Kazinczy-utcza. rr

JI§ll23SKs3SI^!iaSl

Tölgyfaeladás.
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562 drb. élő-tölgyfa ajánlati utón eladó, gj 
Érdeklődők megtekintés végett forduljanak 
Oswald győző ispán úrhoz Végaríón Sárospatak 
mellett.

Az eladási feltételekről értesítést ad a 
herczeg Windisch-Grátz Lajos ur uradal­
mának jószágigazgatósága Sárospatakon.
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pályázati felhívás.
A magyar királyi államvasutak igazgatósága által 

elfoglalt VI., Andrássy-ut 73/75. sz. házban szükséges 
falvakolat javítási munkák végzésére nyilvános pályá­
zatot hirdetünk. _

A feltételeket tanulmányozó ajánlati iv és a költség 
számítások a rendes hivatalos órákban a magyar királyi 
államvasutak igazgatóságának A. I. é. ügyosztályában 
(Andrássy-ut 73. sz. földszint 26. ajtó) kaphatók.

A feltételeknek megfelelően kikötött és sajátkezüleg 
aláirt ajánlat egy koronás, a mellékletet képező költség- 
vetések ivenkint 30 filléres okmánybélyeggel ellátva, 
legkésőbb folyó évi október hó 22-én déli 12 óráig a 
magyar királyi államvasutak igazgatósága A. I. é. ügy­
osztályában nyújtandók be, a lepecsételt boríték: „Ajánlat 
a VI., Andrássy-ut 73/75. sz. házban végzendő falvakolat 
javítási munkákra" czimzéssel látandók el. Az ajánlatok 
ugyancsak október hó 22-én fognak nyilvánosan fel­
bontatni.

A bánatpénz 150 koronában állapíttatott meg. Ez a 
bánatpénz legkésőbb az ajánlati tárgyalást. megelőző 
napon, tehát folyó évi október hó 21-én déli 12 óráig 
készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban a ma­
gyar királyi államvasutak főpénztáránál (Andrássy-ut 
75. szám földszint) teendő le.

A letéti jegy az ajánlatokhoz nem csatolandó.
Bánatpénz nélkül, elégtelen bánatpénzzel vagy el­

késve benyújtott ajánlatok, valamint olyanok, melyek 
nem pontosan és a részletes módozatoknak betartásával 
állíttatnak ki, végre a melyeken vakarások vagy javí­
tások fordulnak elő, figyelembe nem vétetnek.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága fenn­
tartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok 
felett szabadon dönthessen.

Budapest, 1907. évi október hó 2-án.

A magjai királyi államvasutak igazgatósága,
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

3000212210100538300532

heti fizetéssel felvétetik a

„Zemplén"
könvvnv omdái ában.
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= Szigorúan szabott árak! zz

Őszi és téli idényre
művészies szábásu kész

férfi- és gyermek-ruhák
valamint felöltőik:

a szokott nagy választékban raktárunkban 
megtekinthetők és azokat már most, az idény 
kezdetén legolcsóbb szabott árakban

árusítjuk

Szántó Mór és Társa
Sátoralj auj hely, Széchenyi tér

(volt Bilanovits-féle üzlet).

Mértékí'szerinti megrendelések a legújabb kelmékből.
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Hirdetmény.
Czéke község telekkönyvi betéteinek szerkesztésére 

kirendelt bizottság közhírré teszi, hogy az 1886 : XXIX., 1889 : 
XXXVIII. és az 1891. évi XVI. törvényczikkben előirt hely­
színi eljárás végett és pedig egyelőre csupán az azonosító 1907. 
október 15-ik napján az azonosítás befejezte után pedig a bi­
zottság a községben megjelenend.

Ennélfogva felszóllittatnak
1. mindazok, akik a tjkvekben előforduló bejegyzésekre 

nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság 
előtt a kitűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek 
meg és előterjesztéseiket igazoló ckamataikat mutassák fel.

2. mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tarta­
nak, hogy a tulajdonjog tkvi bekebelezését a kitűzött batár­
időig a telekkönyvi hatósághoz intézendő szabályszerű bead­
vány utján kieszközöljék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre al­
kalmas okirataik alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérel­
meik előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, ha 
pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, 
az átírásra az 1886. évi XXIX. t.-cz. 15—18. és 1889. évi 
XXX\ III. t.-cz. 5.6. 7. és 9. §-ai érteimében a szükséges ada­
tokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kikül­
dött bizottság előtt igazolják, vagy cda hassanak, hogy az át­
ruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a bi­
zottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére 
engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ez utón nem 
érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték elengedési kedvezmény­
től is elesnek.

3. azok, akiknek javára tényleg már megszűnt követelésre 
vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb jog van nyilván- 
könyvileg bejegyezve, úgyszintén az ilyen bejegyzéssel terhelt 
ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését ké­
relmezzék, illetve, hogy törlési engedély nyilvánítása végett a 
kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, mert elleneseiben bé­
lyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Sátoraljaújhelyben, 1907. szeptember 23-án.

A betétszerkesztő-bizottság :

Sági Ármin,
s. tkwezető.

Dr. Luchkovicz Gábor
kir. törvényszéki bíró.
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Bergmann és Tsa,'Drezda Tetschen a/E.

E szappan a naponként beérkező 
számtalan elismerő levelek szerint a 
leghathatósabb gyógyszappan minden 
szeplő ellen, az arcbőrnek pedig finom, 
puha, tetszetős szint kölcsönöz. Kap­
ható minden gyógytárban és drogériá­
ban. Egy darab ára 80 fillér.

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a n. é. közönség 

n. b tudomására hozni, hogy minden­
nemű ingatlanok vételét — eladását — 
bérbeadását, avagy bérbevételét a leg­
előnyösebb feltételek mellett s a leg­
rövidebb idő alatt közvetítem.

Jókirnevü vendéglőmben 
kitűnő asztali bor 34 krtől 40 
krig, továbbá valődi hegyaljai 
szamorodni 1 frt 20 krtől 1 frt 
60 krig kapkató.

Weinberger Manó,
Saujhely, Korona-u.
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Az „Uribor"
Tokaj-Hegyaljai Bornagytermelők Szövetkezete.

MEGHÍVÓ.
Ezennel van szerencsém a szövetkezet t. tagjait

a f. évi október hó Z7-én, vasárnap d. e. 9 órakor
a szerencsi központban tartandó 1906(7. üzletévi

KÖZGYŰLÉSRE
meghívni.

Kiváló tisztelettel
Andrássy Gyula s. k.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság jelentése, a zárszámadás és mér­

leg előterjesztésével.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Schell Perencz báró úr indítványa az alapszabá­

lyok 10 f. pontjának módosítására nézve.

Bátoraija-Ujheli nyomatott a „Zemplén* könyvnyomtató intézetében.


